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Din cansa s-tei sărbători di arul nu ya 
apârâ pănă Sâmbătă s6ra.

Curtea în Budapesta.
De câte va cjile orgoliul ma

ghiar se simte 6răşi satisfăcut, pen- 
tru-că curtea şi-a strămutat sediul 
pe cât-va timp în Budapesta. Cu 
deosebire înse se simte satisfăcut de 
presenţa archiducelui Francisc Fer
dinand, presumptivul moştenitor al 
tronului, care de astă-dată a venit 
anume în capitala ungară pentru a 
întră, cum se cjice, în atingere cu 
cercurile diligente şi cu notabilită
ţile politice de acolo.

Pănă acuma archiducele, asu
pra căruia după m6rtea tatălui seu 
întemplată înainte cu trei an! a tre
cut dreptul de moştenire a tronului, 
puţin a umblat prin Ungaria şi nu
mai pentru timp f6rte scurt, luând 
parte la manevrele militare. Seim, 
că a fost mai multă vreme bolnav 
şi a petrecut timp mai îndelungat 
în străinătate pentru restabilirea să
nătăţii sale. înainte de a se îmbol
năvi, a ocupat postul de comandant 
în Praga. încă de pe atunci se jă- 
luiau foile unguresc!, că archiducele 
Francisc Ferdinand nu mai iese din 
cercurile militare şl ca nu mai vine 
prin Ungaria, ci preferă a sta în 
contact cu aristocraţia boemă.

De când s’a întors în Austria, 
archiducelui i-s’a dat de cătră Ma- 
jestatea Sa o posiţiă deosebită la 
curte, fiind însărcinat a representa 
pe monarch la ocasiunî ceremoniale 
şi fiind numit în armată inspector 
general de cavaleriă. Francisc Fer
dinand ţine de atunci şi curte deo
sebită în Vi ena.

Este pentru prima-oră, că archi
ducele a venit pentru mai mult timp 
în Ungaria, cu scop de-a intra de 
astă-dată în contact şi cu aristocra
ţia maghiară. In cele trei cjile din 
urmă, Alteţa Sa a primit în au
dienţă la palatul din Buda un mare 
numer de persone dintre notabilită
ţile politice şi parlamentare ma
ghiare şi dintre somităţile autorită
ţilor şi ale societăţii unguresc!. Mag
naţii ungur! cu deosebire şî-au dat 
silinţa de a se manifesta ca pe- 
trunşi de sentimentele cele mai di
nastice şi de-a îmbrăţişa pe archi- 
duce cu însufleţirea, ce sciu aşa de 
bine s’o arate la asemeni ocasiunî.

Oficiosa „Corespondenţă de Bu
dapesta" se crede în drept, — pe 
basa, unor informaţiun! ce c(ice> 
le-a primit din isvorul cel mai com
petent — a cunâsce nu numai pă
rerea celor ce s’au presentat archi
ducelui, despre acesta, ci şi impre- 
siunea, ce a făcut’o asupra archidu
celui comunicarea cu representanţii 
societăţii maghiare.

Părerile şi im presiunile sunt, fi- 
/esce, cele mai bune. Somităţile ma
ghiare au constatat, se ijice, „că 
presumptivul moştenitor al tronului, 
deşi pănă acuma a fost numai rar 
prin Ungaria, totuşi este cât se pote 
de bine orientat asupra raporturilor 
Ungariei şi au primit impresiunea 
îmbucurătore, că archiducele a tre-
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buit se se ocupe în mod temeinic şi de fapt, decât numai opiniunea, do-
rinţele şi aspiraţiunile unei fracţiuni 
a numërôsei poporaţiunî din regatul 
ungar.

D isolvarea C am erelor rom âne.
Erl s’a présentât înaintea Camerei deputa
ţilor noul guvern. La ora 12 şi 5 minute, 
toţi miniştrii iau loc pe tribuna presiden- 
ţială şi primul ministru G-. Cantacuzino a 
dat cetire mesagiului de disolvare a Came-

simpatic nu numai cu limba şi litera 
tura Ungariei, ci şi cu instituţiunile 
şi aspiraţiunile eiu.

Acesta împărtăşire oficiosă forte 
caracteristică în feliul ei, ca una ce 
iese din cuibul de căpeteniă al ma
ghiarismului centralisator, nivelător 
şi asupritor, ni-a suscitat gândirea 
şi ne-a făcut se contemplăm puţin 
situaţiunea generală interioră în faţa
înaltei visite, de care vorbim. . relor. Mesagiul este forte scurt. Prin el se

După raporturile oficitfse m a- j spune, că în urma retragerei d-lui Sturdza 
ghiare, archiducele ar fi v e n it  nu- şi după venirea guvernului conservator,
mai se facă cunoscinţa grofilor şi 
baronilor şi a notabilităţilor parla
mentare etc., car! formézá astăzi 
crema societăţii maghiare. Dâcă ar 
fi fost numai acesta scopul, atunci 
ni-s’ar păre lucru firesc, că în lun
gul şir al persónelor, cari au întrat 
şi au eşit c|ilele acestea la palatul 
din Buda, n’am aflat decât numai 
nume maghiare. Dér înse-şî comu
nicatele oficióse spun, că presump- 
tivul moştenitor al tronului a venit 
ca acum şi în personă se se orien
teze asupra raporturilor din statul un
gar, peste care va fi chiămat odinioră 
a domni; înse-şî ele ne spun,că deja 
şi pănă acum s’a interesat de aprópe
de instituţiunile şi aspiraţiunile Un
gariei.

Décá este aşa, atuncî cum se 
va puté orienta archiducele asupra 
raporturilor interiore din Ungaria, 
cum va puté cunósce dorinţele şi 
aspiraţiunile poporaţiunei sale, in
trând în atingere numai cu represen
tanţii elementului domnitor? Óre ’i 
va fi de ajuns pentru acesta cunós- 
cerea „limbei şi literaturei Ungariei", 
cum numesc acum oficioşii limba 
maghiară?

Cu acésta cunoscinţă, orî câtă 
silinţă ş’ar da Alteţa Sa, va rémáné 
în veci neorientat asupra adevărate
lor trebuinţe ale ţerii, décá nu va 
recurge şi la mijlocul de a lăsa se 
i-se tálmacéscá în mod conscienţios 
şi dorinţele şi aspiraţiunile celor ce 
nu vorbesc „limba Ungariei", ci lim
bile popórelor din Ungaria.

Or! doră se nu fiă acésta reali
tatea în situaţiunea raporturilor in
terne ale acestui stat ? Faţa cu ea 
stă realitatea tristei împrejurări, că 
de fapt cei-ce încunjură acum pe 
archiducele Francisc Ferdinand sunt 
ac|î esclusivii stăpânitor! ai destine
lor ţerii. In lipsa totală a represen- 
tanţilor miliónelor de Români, Slo
vaci, Germani şi Serbî din cercul 
ce încunjură acjî în capitala ungară 
pe Alteţa Sa, presumptivul moşte
nitor al tronului, se oglindesce totă 
miseria raporturilor interiore naţio
nale, politice şi sociale din acest 
stat.

Se 4ice — şi o credem—că ar
chiducele este fórte mulţămit de do
vezile de alipire şi simpatiă, ce i-se 
dau, şi de primirea, ce i-s’a făcut în 
Budapesta. Dér tocmai fiind-că vo- 
esce se-şî câştige adevérata iconă a 
situaţiunei ţerii, Alteţa Sa n’ar trebui 
se trécá nicî un moment cu vederea, ca 
Budapesta cu toţi magnaţii ei, deşi 
este capitala şi sediul guvernului şi al 
corpurilor legiuitóre, nu representă

Camerele se disolvă, pentru-ca prin noué 
alegeri, ţ0ra sô se manifeste în mod liber 
faţă cu noul guvern. După aoésta d-1 prim- 
min’stru a dat cetire decretului pentru con
vocarea colegiilor electorale pentru a pro
cédé ia nouele alegeri generale, oarl s’au 
fixat ast-fel: la 27 Maiü colegiul I  cameră; 
28 Maiü colegiul II şi 29 oolegiul III . De
legaţii pentru colegiul I I I  se vor alege la 
16 Maiü. La 1 Iunie colegiul I  Senat, la 2 
Iunie colegiul I I  şi la 3 Iunie colegiile uni
versitare din BucurescI şi Iaşi. Nouele Cor
puri legiuitôre vor fi convocate în sesiune 
estra-ordinară pe 4iua de 12 Iunie.

T rico loru l naţional în  Bucovina.
In şedinţa de Vineri a dietei din Cernăuţi,

fuvern у* , '  . V  Moroii Bour-uiguuii, a răspuns la interpet«—  _
deputat dr. G. PopovicI în privinţa opri- 
rei de-a purta tricolorul român. „Patria* 
фее următ6rele despre acest răspuns:

„In privinţa tricolorului a declarat, că 
numai şcolarilor le este interzisă, în vir
tutea legei şcolare, purtarea trioolorului. 
Vom reveni însă asupra aoestui răspuns 
din causă, că presidentul ţării, în motiva
rea citită, nu recunosce, că tricolorul este 
o parte integrantă a costumului naţional 
şi crede, oâ aceste colori s’au răspândit 
printre Români numai dupăce principatele 
unite le-au declarat de colori ale statului 
român. Privind deci tricolorul ca colori 
străine de poporul român din Bucovina, a 
somat guvernatorul pe deputaţii noştri, să 
intervină cu totă autoritatea lor la poporul 
nostru, ca să nu p6rte aceste colori, care, 
ca colori ale regatului român, purtate de 
supuşi austriac!, prea uşor pot da ansă la 
bănuell nefondate. Ne restrîogem de astă- 
dată la constatarea acestui răspuns, oare 
nu ne satisface, căci colorile acestea, sin
teza gustului naţional secular, au fost şi 
sunt ale poporului român în tote ţările, 
încă înainte de oe le-a decretat România 
de colori ofici&se ale statului românu.

Din camera ungari
(Preiectul d esp re judiesttura Curiei.)

Seim, că deja Jo ia  trecută oamera 
deputaţilor din Pesta a început desbaterea 
asupra proiectului despre judicatura Curiei 
în cause electorale. Peste desbaterea gene
rală s’a trecut f6rte repede, şi deja în şe
dinţa dela 28 Aprilie n. s’a început desba
terea pe paragraf!.

Atât în desbaterea generală, cât şi 
în desbaterea pe paragrafl, deputaţii din 
partida poporală au luat posiţiă energică 
mai ales în contra §-lui 170, aşa numit 
„kanzelparagraf44. Rând pe rând s’au ri
dicat în contra acestui paragraf cei mai 
buni oratori ai partidei poporale. §. 170 
prevede pedâpsă pănă la 1 an înclusore şi

până la 1000 fl. amendă în contra acelor 
preoţT, cart vor încerca influieţarea alege- 
rei prin agitaţiuni de pe amvon, sóu cu în
trebuinţarea obiectelor sacre. E l este în 
dreptat direct în contra preoţimei. Din 
causa acésta a şi întâmpinat oposiţiă con
siderabilă în cameră.

Deputatul Molnár ĉ ise, că acest pa
ragraf s’a luat în proiect numai, oa prin el 
să fiă intimidaţi episcopii şi preoţii. ţ)ise, 
că biserica a recunoscut suveranitatea sta
tului în sfera lui, însă este cuviincios şi 
necesar, ca statui să nu aibă drept de a 
stabili, că ce este permis şi ce nu a se 
spune de pe amvon. Guvernul vrea să 
oprâscă politisarea pe amvon. Dór atunci 
de ce a fost provocată preoţim ea să pre
dice în contra socialismului? Séu doră cea- 
tiunea socialistă nu este şi éa o cestiune 
politică? Paragraful acesta, cjise, va mări 
nemulţămirea şi va deştepta şi mai mult 
dorul de luptă, ceea ce nu crede, că ar 
puté sé fiă dorinţa noului ministru-preşe- 
dinte, oare şi-a înscris în program paci
ficarea.

Kalman  K . (Jise, că acest paragraf este 
fătul pseudo-liberalismului, care constitue 
un păcat întrăit: în contra lui Dumnezeu, 
a regelui şi a patriei. Cel ce primesce 
acest paragraf, comite un păoat mai mare 
decât pungaşii, căci prin el se despóie oon- 
sciinţele catolicilor.
iectul în special contra acusărilor ridicate 
de cei din partida poporală. E l cjise, că 
guvernul e de părere, că politisarea nu se 
ţine de biserică, ci de adunările electo
rale; preotul, ca preot, nu trebue să cor- 
teşescă. Paragraful acesta nu vré să ras- 
trîngă influenţa religiei, el vré însă, ca 
biserica să nu eserciteze influenţă asupra 
alegerilor prin presiuni asupra consciinţei 
alegătorilor.

In şedinţa dela 1 Maiü au vorbit tot 
la acest proiect Kalocsay şi Bakowszhy con
tra. îndeosebi cel din urmă <}ise, că §. 170 
este fatal din tote punctele de vedere. El 
a fost contrabandat, ca ou de cuc, în cui
bul guvernului-Szell, sub pretext că l’ar dori 
răposata partidă apponyistă. — Contele I. 
Zichy a combătut de asemenea cu argumente 
tari disposiţiunile din acest paragraf, care 
aduce în colisiune pe preot cu credin
cioşii săi.

Interesantă a fost şi desbaterea din
2 Maiü, când a luat cuvântul şi ministru- 
preşedinte Szeli. Chiar la început deputa
tul Juriss  M. dise, că tocmai puterea statu
lui a provocat politisarea de pe catedră. Se 
6cupă cu rolul lui Coloman Tisza pe tere
nul politicei bisericescl şi cp06» c& Tisza a 
stricat mai mult bisericei catolice, deoât 
Luther. Rău şi slab servitor ar fi acela, care 
n’ar ap£ra biserica când se află în primej- 
diă. — Visontai declară, că statului nu i 
este permis a se îngriji de măsuri preroga
tive pe un teren, unde se deschid porţi 
largi denunciaţiunilor.

Ministru-preşedinte Szeli luând cuvân
tul a declarat, că susţine proiectul aşa cum 
este şi nu póte lăsa, ca oposiţia să alég& 
din el măsurile, cari ’i convin şi cari sunt 
în avantajul său, dér se combată şi să eli- 
mineze pe acele, din cari nu póte trage 
folóse. Négá, că §. 170 ar avé tendinţă de 
a perseouta religia şi nu aprobă, ca poli
tica să fiă întrodusă în religiune. Proiec
tul acesta, cţise, dă preoţilor libertate mai 
mare, decât funcţionarilor. Funcţionarul e 
făcut incompatibil, el nu póte convoca
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adunări, na póte lua parte la cortegii etc. 
şi solgábiréul d. e. trebue sé-si depună 
funcţia, déc& vré sé fiă depatat. Preotul 
ínsé nu, el nu e imcompatibil, el póte ca- 
pacita, póte sâ-şl réspándéscá părerile. In 
fine polemisând cu oâţi-va oratori din par
tida poporală, d-1 Szeli declară, că el nu 
voesoe luptă religionară prin paragraful 170.

Desbaterea continuă.

Revistă externă.
î n ţ e l e g e r e a  a n g lo - r u s é s c d .  In 28 

Aprilie n. s’a semnat la Petersburg înţele
gerea anglo-ruséscá în privinţa cestiunilor 
drumurilor de fier din China. Rusia se an- 
gajézá sé nu faoâ nici o încercare pentru 
a obţinâ vre-o concesie óre-care de drum 
de fier, seu vr’o altă concesie de acestă na
tură în valea Tse. Englitera ia ace
laşi angajament în ceea-ce privesce Man- 
ciurea.

In cursul unui prânc} anual al Acade
miei de Bele-Arte, lord Salisbury a pro
nunţat un discurs picând, că Englitera a 
ajuns la o înţelegere fórte satisfácétóre cu 
Rusia în ceea ce privesce cestiunea chinesă. 
Este fórte probabil, că acéstá înţelegere va 
împedeca ori-ce ciocnire neliniştit0re a in
tereselor dintre Englitera şi Rusia.

Se anunţă din Petersburg „Agenţiei 
Reuter“, că înţelegerea privitóre la China, 
încheiată între Rusia şi Englitera, fără 
forma vre-unei note, declară, că cele două 
ţ0rî se înţeleg sé menţie integritatea şi in
dependenţa Chinei. Nota nu tractózá ces
tiunea sferelor de influenţă, dér specifică 
mésurile în contra unei oposiţii eventuale 
de interese, în ceea ce privesce terminarea 
drumurilor de fier din Manciurea şi Yank- 
Tse Kiang. D-l JBalfour şi marchisul de 
Salisbury au făcut unul la Camera comu
nelor şi celalalt la Camera lorcjilor decla- 
raţiunî în acelaşi sens. Lord Salisbury a 
relevat simptomele unor relaţiunl amicale, 
fórte doritóre între cele doué state. Aceste 
relaţiunl bune vor avé ca consecinţă sé 
conducă la înţelegere şi alte afaceri.

'f t W V c f e r  diecă* conferinţa 
pentru pace va avé ca consecinţă vre-o 
îmbunătăţire a relaţiunilor dintre naţiuni. 
Totuşi conferinţa este un bun prevestitor 
pentru un viitor pacinic.

In ultimul séu discurs, vorbind de 
alianţe, lord Salisbury a declarat, că s’ar 
pute sé fie vorba de un cas extra-ordinar, 
acela al unei alianţe ce Englitera ar în
cheia pentru a întreprinde un resbel, de 
acord cu o altă naţiune. Oratorul crede, că 
Englitera are motiv de a se felicita, că 
trăesce actualmente pe un picior de bună 
prieteniă cu tote puterile lumii. Englitera 
este convinsă, că menţinerea acestor rela
ţiunl este scopul cel mai înalt ce-şl póte 
propune, şi că ast-fel politica sa, precum 
şi interesele sale cele mai esenţiale şi onó- 
rea sa, vor fi păcfite. ’

Se anunţă din Bagdad lui „Frankfur
ter Zeitung", că Englitera a înarmat la 30 
Aprilie o expediţiă pentru a preveni inten- 
ţiunea Rusiei de a se stabili pe golful per- 
sic. Acéstá mésurá luată de Englitera s’ar 
puté considera ca precursorul ocupărei de
finitive a gurilor Tigrului şi Eufratului.

C o n s t itu ţ ia  C re te i .  După o scire 
din Creta, prinţul George a sancţionat 
Constituţia şi a proolamat o amnestiă pen
tru condamnaţii dela 1896 la 1898. Prinţul 
a numit B consilieri speciali, dintre cari 
un mohamedan.

D in diecesa Oradiei, 20 April. v.

(Vicarul Goldiş la JtcorteşHe'i .) Din 
graţia lui „Cilibidache**, a ajuns părintele 
Goldiş candidat la episcopia Aradului şi 
încă al „estremilor* candidat. — Acum 
şâpte ani, sinodul aradan alesese pe Gol
diş protosincelul de vicar al Oradiei-marI, 
căci qfioeau toţi aşa, că e mai bătrân, de
cât Hamsea şi să-l vedem ce pote face. 
Sinodalii şi-au luat adio sincer dela alesul 
vicar şi i-au poftit mult succes pe calea 
nouei funcţiuni. Părintele Goldiş adenc 
mişcat pentru ovaţiune a răspuns între al

tele cam astfel: „Pănă acum, d-lor şi fra
ţilor, eu am fost ca şi cáriul din lemnul 
pus pe foc. M’am ferit de foc, când la 
drépta, când la stânga, când în sus, când 
în jos, dér am scăpat nemistuit. Acum am 
devenit liber, de acum veţi vedé d-vdstrâ, 
cine este Io s if Go1dişu !

De atunci au trecut şâpte ani de 
slujbă, cari însă pot fi asămănaţl cu cei 
şepte ani grei, ce au trecut peste Egipet. 
Părintele Goldiş în acest interval n’a în
treprins nici o visitaţiă canonioă prin ser- 
m&na diecesă văduvită a Oradiei mari. Gu
vernul a observat acéstá indolenţă şi a şi 
folosit’o, cucerind o mulţime de comune 
prin înfiinţarea mai multor 4 e°î de şc01e 
comunale. învăţătorii sunt lăsaţi pradă şi 
batjocură pe mânile nesăţiosului Sipos, ma
ghiari sân du-li se la cei mai mulţi şi nu
mele, ér ajutórele de stat se dau preoţilor, 
cari se fac corteşl guvernamentali.

Dér etă, că era p’aci sé afirm un 
neadevăr! Tocmai primii soirea, oă vicarul 
Goldiş a visitat Beiuşul Marţi în sépté- 
mâna patimilor. I-a că^ut prea bine sé fiă 
primit în Beiuş cu banderii din partea 
d-lui prof. Diamandi şi la p râ n z i aran- 
giat de d-1 advocat Paul Papp s’au ţinut 
şi toasturi întru prea mărirea viitorului 
nostru episcop. Va să dtcă, pe când lumea 
romanéscá se închină patimilor Mântuito
rului, pe atunci candidatul de episcop se 
desfăteză spre scandalisarea confraţilor noş
tri gr. cat. din Beiuş.

Şi déeá ne vom întreba, de unde 
atâta rîvnă de visitaţiă canonică tocmai în 
săptămâna patimilor, atunci vom afla, că 
d-1 vicar a întreprins călătoria pentr’un pi- 
cuţ de corteşire sub masca înfiinţândului 
alumneu român greco-oriental. Cum-că 
acésta a fost numai pretext resultă şi din 
faptul, că precum sciu, cestiunea înfiinţării 
alumneului a resolvat’o deja sinodul nos
tru eparchial din 1898 prin munca fostu
lui episcop, astădi metropolit Meţianu.

Aşa-d0ră prima visitaţiă canonică pă
rintele vicar o face — în causa propriă.
Acésta este culmea activităţii sale de când . —.u nuei . nuuni puoe veae toc in
sul „cine este Iosif Goldişu !“

S O IR IL E  D IL E I.
— 22 Aprilie, v.

Parastas pentru George Bariţiu. 
Vineri, ’5 Maiü п., diua de „Sf. George**, 
se va celebra în biserica gr. cat. dela 
Pórta-Turnului din Sibiiu un parastas pen
tru George Bariţiu. Tot atunci şi tot acolo 
se va ţinâ şi adunarea generală a Reuniu- 
nei femeilor pentru înfrumseţarea bisericei.

Conferenţă episcopéscá. Câte-va 
dintre foile unguresci anunţaseră, că din 
pricina aşa numitului „Kanzelparagraf*4 şi 
a cunoscutei ordonanţe date de ministrul 
de justiţiă, s’a convocat o conferenţă a 
episcopilor catoliol. „Pester Lloydu фее, 
că deşi lucrul nu este în stadiu atât de 
înaintat, totuşi primatele Vaszary va sosi 
pe аф în Budapesta şi, probabil, va con- 
vooa conferenţa, care se va ocupa cu ati
tudinea, ce trebue s’o aibă corul episcopesc 
în camera magnaţilor faţă cu amintitele 
cestiuni.

D-l В. P. Haşdeu membru al clu
bului conservator. Savantul profesor d.
В. P. Haşdeu a trimis d-lui N. Filipesou 
urmátórea telegram ă: „Cu ocasiunea ban
chetului oferit mie, eu ridicasem un toast 
pentru conservatismul democratic şi pentru 
democraţia conservatóre. Sunt fericit de-a 
vedé realisarea urării mele şi deci vă rog 
să bine-voiţî a mă înscrie în clubul con
servator, unde voiü regăsi pe vechii mei 
amici radicali**.

Nou preşedinte al societăţii „Pe
tru Maior®. Ni-se comunică din Buda
pesta, că dimisionând d 1 Marcu Jantea din 
postul de preşedinte al societăţii „Petru 
Maior**, a fost ales în locul d-sale d-1 Ni- 
colae Sulică. Alegerea d-sale s’a făcut în 
şedinţa extra-ordinară dela 2 Maiü п. с. a 
societăţii.

Coróne eterne. Din incidentul 
morţii regretatului advocat Alesandru Filip  
din Abrud, ni-s’au trimis din partea stima
tei familii Dr. Chirtop din Câmpeni 10 fl. 
drept coróná eternă pe mormântul dece
datului la fundaţiunca iubiţilor răposaţi, 
întru ajutorarea şcolarilor români săraci. 
Suma acésta se chitézá în acest mod şi se 
arată, că s’a adaus la numita fundaţiune.
— B r a ş o v ,  4 Maiü 1899: Comitetul pa- 
rochial român gr. or. din Cetatea-Braşovului.

Conferenţa de pace şi — secretul. 
Din Haga se vestesce, că în prima şedinţă 
a conferenţei de pace se va hotărî ţi
nerea secretului asupra desbaterilor şi de- 
cisiunilor conferenţei. Se mai фее, că ele 
ricalii vor demonstra în contra conferenţei, 
din causă, că papa n’a fost îovitat.

B alón e cu cârmă. D-l Gh Varlpm 
Ghiţescu, fost căpitan român, care a ţinut 
24 de conferinţe în România, a sosit de 
cât va timp în Bucurescî, unde s’a şi sta
bilit. D-sa ţine în sóra ф Ы  de 2 Maiü la 
Ateneul Român o conferinţă, în care face 
istoria şi critica balenelor cu cârmă. Tra- 
tézá pe larg despre cele mai grele decât 
aerul, subiect cu care este scris la congre
sul aeronautic internaţional din Paris. La 
urmă d. Variam va face relaţiunl f  Srte im
portante asupra poştei aeriane, care vré s'o 
deschidă pe soeotéla d-sale între Bucure sci- 
Viena-Paris; Bucurescl-Viena-Berlin ; Bu- 
curescî-Viena-Dresda-Hamburg-Londra, ade
că légá Bucurescii cu tot apusul Europei. 
Are proiecte gata pentru a face contract 
cu statul, căruia nu-i cere pentru acest 
serviciü, de cât oei 10 bani diferenţa la 
port la serisóre pentru străinătate. Cu 
instrumentul inventat de d-sa plecă di- 
min0ţa la фзе1е oraşe şi séra aduce răs
puns la corespondenţe. Destăinuiri însem
nate se vor face la acestă conferenţă fórte 
interesantă din tote punctele do vedere, i 
Conferinţa e însoţită de proiecţiuni elec
trice, prin cari arată tote instrumentele ae
riene de cari vorbesce. Va face în acelaşi 
timp experienţe cu un balon mic cu câr-
W. X „1,:-- í -  .-1- A i........

Anarchişti arestaţi în Timişora. 
Poliţia din Belgradul Serbiei trimisese anul 
trecut în totă Europa fotografiile a doi 
anarchişti cu scop de-a fi urmăriţi şi ares
taţi. Pe basa acestor fotografii au fost 
arestaţi alaltăeri în Timişora doi indiviф 
cu numele Zarlafa şi Manche, la cari s’au 
aflat paşaporte false. Soirea arestării a fost 
comunicată imediat pe cale telegrafică 
poliţiei din Budapesfa.

Regele Belgiei în America. 0  te
legramă din Bruxella anunţă, că regele 
Leopold al Belgiei va face în ф1е1е proxime 
călătoria sa proiectată în America, unde 
va petrece mai multe luni şi cu care pri- 
legiü va visita şi pe preşedintele Mac 
Kinley.

Trupa teatrală vienesâ va termina 
аф ciclul de representaţiunl cu piesa vBar- 
tel Turaseru de Ph. Langmann, una din 
operele dramatice moderne cele mai reu
şite şi sensaţionale. D-na Frieda Lanius va 
avé ărăşl un rol principal. Sucoesul celor 
dintáiö representaţiuni date de acestă bună 
trupă va atrage credem o mai numărosă 
participare a publicului. Pentru ultima re- 
presentaţiă de аф preţurile au fost scă
zute.

Conspectul operaţiunilor filialei 
„Albina**. In conspectul operaţiunilor pen
tru luna lui Aprilie a filialei „Albina**, pe 
care l’am publicat eri, la „EşirI11 este a-se 
ceti esact: Monetâ fl. 5,699.19, în loo de : 
„56,991.19“.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la refularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
cérá preparatul lui Moll provéejut cu marcă şi 
ssubscriere.

Despărţemântul Alba-Iulia al 
Associaţiunei.

Dela d-1 Rubin Patiţia , advocat 
şi director al despărţământului X I I  
al Associaţiunei, primim spre publi
care o întâmpinare la conclusul adus 
de comitetul central al „Associaţiu
nei “ în ultima sa şedinţă relativ la  
reorganisarea numitului despărţă
mânt. Dăm loc aici din cuvânt în 
cuvent părţii întâiu a acestei întâm 
pinări, care se ţine strict de obiect:

A l b a - I u l i a , în 23 Aprilie 1899.

Onorată Redacţiune! In nr. de Du
minecă, 81 din an. curent, s’a dat pu
blicităţii corespondenţa din Sibiiu despre 
conclusele aduse în ultima şedinţă a comi
tetului Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român. Intre a- 
ceste concluse am cetit şi despre esmiterea 
unui membru din sînul acestei corporaţiuni 
pentru a constitui despărţământul Asocia
ţiunei în Alba-Iulia îu persona lui N. Ivan 
ca comisariu.

Motivele supuse acestei disposiţiunl 
mă índémná, ca pe directorele actual al 
acestui despărţământ, a servi on. public cu 
urmátórea espunere: Acest despărţământ 
nu de doi ant încoce îşî datézá aşa numita 
stagnare, ci de vr’o 10 ani, chiar ca şi în 
alte despărţărainte, şi indolenţa acésta nu 
se póte reduce numai la timpul dela anul 
1897 încoce. Dovadă sunt actele ofieióse ale 
acestui despărţământ, cari dovedesc, cum- 
că pe timpul când era actuar al acestui 
despărţământ acum denumitul comisariu 
Nicolae Ivan, numai în 10 Septemvre 1893 
s’a ţinut o şedinţă de comitet şi apoi în 4 
ani nu s’a mai adunat comitetul despărţă
mântului. Nici o agentură nu s’a înfiinţat 
în acel lung timp de ani şi tóiá activita
tea în acel timp se reduce la ţinerea a 
trei adunări generale, despre a căror de
curgere însă s’a făcut mult svon în jurna
listică, dér o lucrare mai departe întru e- 
feptuirea scopurilor Asociaţiunei n’a urmat.

La annl 1897 în 1 A-ugust e’a ţinut 
aici adunarea generală a despărţământului, 
cu care ocasiune am fost onorat a fi ales 
de director al acestui despărţământ, érá 
de membrii în comitet s’au ales dd : Ma- 
teiü Nicola, Alesandru Velicanu, Flórian 
Rusan, Ştefan Crişan, Ioan Cirlea şi S i
meon Micu. La tote convocările mele în 
anul 1897/8 nu s’au presentat în număr în- 
destulitor pentru ţinerea şedinţelor şi aşa 
în anul 1898 am convocat adunarea gene
rală a despărţământului întru sanarea do
veditei nepăsârl a celor chiămaţl. S ’au ales 
alţi membri după prescrisele nouălor sta
tute, în persanele domnilor: Dr. Alexandru 
Fodor, Dr. Ioan Marciacu, Iosif Roman şi 
parochul Flórian Rusan, însă la şedinţele 
comitetului numai Dr. Ioan Marciacu şi 
Iosif Roman s’au presentat, pănă când cei
lalţi membri nici la o şedinţă nu s’au pre
sentat. Cu ajutoriul numiţilor doi domni 
s’au putut resolvi agendele acestui despăr
ţământ şi comitetul central şi-a primit re
gulat rapórtele din acest despărţământ, dér 
on. comitet central este însu-şi oausa, cum- 
că afacerile acestui despărţământ au ajuns 
la acé;tá situaţiă, pentru-că pe cale pri
vată s’a demis la corespondenţă cu reni- 
tentul casariu al acestui despărţământ, care 
în restimp de un an nu a voit a raţiocina 
şi nici a preda banii noului cassariu şi nici 
a pune la disposiţia comitetului suma bu
getului votat. Comitetul a primit însu-şi 
toţi banii dela păr. Flórian Rusan şi-a lă
sat despărţământul fără nici un ban în res
timp cât am funcţionat eu ca directore.

Au esistat la acest despărţământ ac
tele ofieióse dela începutul activităţii sale 
pănă la 1890, dér atât aoeste acte, cât şi 
biblioteca despărţământului, ajunse la mâna 
păr. Nicolae Ivan )a anul 1893, — nu se 
mai află şi reclamarea adresată în acéstá 
afacere cătră comitetul central, din care 
face parte şi N. Ivan, nu a avut nici un 
efect.

Cum a fost lucrarea de mai înainte 
în acest despărţământ al Asociaţiunei se 
póte vedé din actele Asociaţiunei spre lauda 
unor bărbaţi, cari au trecut din şirul celor
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vii şi eu a cSror conlucrare eu din anul 
187*2 oa aotuar al acestui despărţământ m’am 
nisuit a lucra în interesul Asociaţiunei pănă 
la anul 1890, după care timp s’au ivit pe 
aici ómenii reclamei, dór fără de rod, şi au 
contribuit mult prin promovarea intereselor 
materialismului şi intrigelor la starea so
cială de acji în acest ţinut şi oraş, prin 
care nici decum nu s’a dat îndemn la con
centrarea puterilor nóstre la conlucrare pe 
terenul avântului spiritual. Când mi-s’a în
credinţat mie conducerea acestui despărţă
mânt răul era încuibat şi aoela a-1 lecui nu 
se póte îndată, mai ales când şi comitetul 
central al Asociaţiunei a lucrat într’acolo, 
ca destrăbălarea în subordinaţiă să fiă o- 
crotită.

S ’a prea grăbit comitetul central cu 
csmiterea de comisar şi a greşit în alege
rea persónei, pentru-că tocmai acea per- 
eonă a fost pe aici cunoscută de isvorul 
neajunselor în stările de aici şi e o ironiă, 
ca ea să fiă chiămată a organisa despăr
ţământul, pe care l’a nigligeat însă-şl.

*

In partea a doua a întâmpinării sale 
ű l  B . Patiţia înşiră mai multe „ii=prăvurlu, 
cum le numesce, ale d-lui Nic. Ivan. Intre 
altele susţine, că din vina acestuia „a fost 
neglesă în Alba-Iulia nu numai causa des
părţământului, dér şi mai mult încă causa 
şcolară şi catechisarea tinerimeiu. Spune, 
că biblioteca şcolară, ce a aflat’o d-1 Ivan 
când a mers în Alba-Iulia, „o-a lăsat pradă 
şi nimeni nu mai soie de este vre-o carte 
în acel dulapu.

Din acestea şi din altele, cari nu se 
ţin strict de obiect, d-1 Patiţia conchide, 
că d-1 Ivan nu este acea personă, căreia 
avea să i-se încredinţeze o „afacere atât 
de delicată4*, cum e „esmiterea ca comisar 
în causă de cultură“.

Dicţionarul limbei române.y
Comisiunea Academiei române, care se ocupă 

cu alcătuirea Dicţionarului limbei române, a re
dactat următorul interesant raport:

Domnilor colegi,
Comisiunea alésà de d-vostră la 3 

Aprile ?897 şi însărcinată cu organisarea 
facéréi dicţionarului limbei române, v’a 
arătat amănunţit, prin raportul cetit în se
siunea generală din anul trecut, )a 23 Mar
tie, activitatea ei în întâiul an de funcţiunare. 
Dm aoel raport aţi luat cunoscinţă atât 
de planul general întocmit pentru cuprin
sul dicţionarului, cum şi de modul cum s’a 
organisât lucrarea pentru aducerea lui la 
îndeplinire. Vi-s’a arătat, că lucrarea se în
cepuse la 1 Noemvrie 1897, ast fel că la 
Martie 1898 vi-s’au presentat şi resultatele 
obţinute în trei luni şi jumătate de lucra 
re. Prin votul d-vostră aţi aprobat íntrégá 
lucrarea comisiunei.

De atunci pănă astăt}! lucrarea adu- 
nărei materialului pentru dicţionar s’a con
tinuat fără întrerupere în acelaşi mod şi 
i-s’a dat chiar o mai mare extensiune prin 
câştigarea de noi colaboratori, cum se 
arată în cele următore :

1. La Iaşi d. Al. Philipide, dimpre
ună cu cei patru tineri carï lucrézà sub a 
d-sale conducere directă, au continuat a 
extrage exemple după modul arătat în anul 
trecut. Astfel dela 15 Februarie 1898 pănă 
la 15 Martie 1899 au fost pe deplin estrase 
următorele cărţi :

1. Carte românéscà de învăţătură a 
Metropolitului Yarlaam, Iaşi 1643.

2. Pravile împărătesei. Iaşi 1646.
3. Biblia tipărită la BucurescI, 1688.
4. Cronograful lui Moxa 1620.
6. Cronicele Moldovei, ed. I. Kogăl- 

niceanu. — 3 voi.
6. Cronicele lui Radu Greceanu, Con

stantin Căpitanu, Radu Popeseu. Dionisie 
Eclesiarchul Zilot Românul, (publicate în 
Magasinul istoric, Revista Tocilescu, Tesaur 
de monumente istorice, etc).

7. Minee. Râmnic 1776— 17.80. - 3 voi.
8. Şincai. Cronica Românilor.—3 voi.
9. Petru Maior, Istoria pentru înce 

patul Românilor în Dacia. Buda 1812.
10. D. Cantemir, Hronicul Romano- 

Moldo-Vlahilor.
11. D. Cantemir, Istoria ieroglifică.
12. A. Beldiman, Tragodia.
13. „ „ Numa Pompiliu ro

man de Flórian. Traducere Buda, 1820.
14. A. Beldiman, Tragodia lui Orest, 

Buda 1820.

15. Antim Ivireanul, Predice. Bucu- 
rescl 1886 şi 1888.

16. Enache Văoăresou, Istoria prea 
puternicilor împăraţi otcmanl.

17. Ianou Văcărescu, Poesii. Bucu* 
rescî 1848.

18. Ioan Barac, Arghir şi Elena. 
Sibiiu 1801.

19. Ioan Barac, Titu Buh Oglindă. 
Braşov 1837.

20. Ioan Barac, Cei trei fraţi ghe- 
boşî. Braşov 1843.

21 Vasile DrăghicV, Robinson Crusoe 
Iaşi 1835.

22. G. Gorjan, Halima. BucurescI.
23. Simion Marcovicî, Nopţ’le lui 

lung, BucurescI.
24. Anton Pann. Năsdrăvăniile lui 

Nastratin Hogea. BucurescI.
25. Alexandria.
26. Alexandrii, Teatru.—4 voi.
27. „ Prosă.— 1 voi.
28. C. Negruzzi, Opere comglete.— 3 v.
29. A. Odobescu, Scrieri.—̂  voi.
30. N. Bălcescu, Ins*, oria lui Mihaiü 

Vitézül.
31. G. Coşbuc, Poesii.—2 voi.
32. „ „ Aeneis. Traducere.
33. Gr. Alexandrescu, Poesii.
34. Psaltirea scheiană, ed. Bianu.
35. Praxul dela Voroneţ. ed. Sbieria.
36. DonicI, Fabule.
37. Caragiale, Teatiu.—2 voi.
38. „ Diverse scrieri.— 4 br.
39. V. Piscupescu, Oglinda sănătăţei.
40. Calendar de la Buda, 1814.
41. B. P. Haşdeu, Istoria Critică, ed. II.
42. „ „ Cuvinte din bătrâni, 

tom. I*, II.
43. Kogâlniceanu, Arehiva románéscá

2 volume.
44 Kogălniceanu. Dacia literară, 1 voi.
45. Ţichindeal, Fabule, BucurescI 1814.
46. Dr. D. Brânză, Pro domul florei 

române.
47. Dr. D. Brânză, Flora Dobrogei.
38. Dr. Grecescu, Conspectul florei

române.
49. Codrescu, Uricarul tom. I, II.
In total s’au estras la Iaşi, dela Nc- 

emvre 1897 pănă acum, 56 opere în 86 vo
lume din tóté epocile literaturei românesc!.

2. D nul Dr. I. U. Jarnic, profesorul 
dela Praga, atât de bine cunoscut prin 
studiile sale asupra limbei şi literaturei po
porale românasci, a continuat fără întreru
pere extragerea materialului lexic din ur
mătorele colecţiunl de poesii poporale, de 
basme, tradiţiunî, superstiţiunl etc.:

1. Alexandri, Poesii poporale, Bucu
rescI 1866.

2. Teodoresou, Poesii poporale, Bucu- 
resol 1885.

3. Culegere de doine, Braşov 1891.
4. E. Hodoş, Poesii poporale din B a

nat, Caransebeş 1892.
5. I. Pop Reteganul, Trandafiri şi vio

rele. Poesii poporale, Gherla 1891.
6. I. Pop Reteganul, Chiuituri, Gherla

1891.
7. I. Pop Reteganul, Poveşti ardele

nesc!, Braşov 1888.
8. I. G. Bibicescu, Poesii poporale din 

Transilvania. BucurescI 1893.
9. Şe^ătorea, Revistă de literatură 

poporală publicată de A. Gorovei. Fălti
ceni. — 4 voi.

10. S. C. Mândrescu, Literatură şi obi
ceiuri poporale. BucurescI 1892.

11. P. Ispirescu, Din poveştile unchia- 
şului sfătos. BucurescI 1879.

12. P. Ispirescu. Isprăvile lui Mihaiü 
Viteazul. BucurescI 1879.

3. Colegul nostru d-1 S. F l. Marian a 
binevoit a primi însărcinarea de a aduna 
material lexic din tóté scrierile sale, atât 
din cele publicate cât şi din manuscrip
tele şi notele nepublicate. D-sa a şi trimis 
întâia serie de 2.618 bilete cu asemenea 
extracte.

4. Comisiunea a cerut, prin mijlocirea 
autoritâţei legale a Academiei, conlucrarea 
d-lui coleg Gr. Ştefanescu şi a d-lui cores
pondent Sabba Ştefănescu, rugându-i anume 
să adune din notele şi scrierile domniilor 
lor şi din ale altora terminii românesci 
privitori la geologie, pietre mineraîe etc., 
cu un cuvânt tot materialul lexic ce le va 
fi venit la cunoscinţă din escursiunile şi 
lecturile făcute în ramul de sciinţă cu care 
se ocupă.

5. In acelaşi mod au fost rugaţi d-nii 
Gr. Antipa şi N. Leon ca să adune numi
rile românesci relative la zoologie, la pes
cărie, la vâuătore etc.

*
După împărţirea timpului pentru de

săvârşirea întregei lucrări, precum vi-s’a 
arătat în anul trecut, lucrarea de adunarea

materialului pentru dicţionar mai are a 
continua timp de 7 luni şi se va închide 
cu sfârşitul lunei Octomvre viitor. La acea 
epocă va fi adunat tot materialul lexio 
eztras prin tote cercetările, cari vi-s’au 
arătat şi cu ajutorul acestui bogat mate
rial se va începe în luna Noemvre a aces
tui an redactarea lucrărei.

Membrii comisiunei: I . Kalinderu , T. 
Maiorescu, N. Quintescu, D. Sturdza, Gr. G. 
Tocilescu.

NECROLOG. Rafila Aluaşiu născ. 
Farcas, soţia d-lui Gavril Aluaş, zelosul 
învăţător din Babţa, a răposat în 28 April 
n. c. în etate de 48 ani. înmormântarea 
s’a făcut în 4iua de Pascl prin preoţii: P. 
Pop din loc, A. Bogdan din Racova, E . 
Fortiş din Bicaz şi I. Lenghel din Corin. 
Cuvântarea funebră a ţrnut’o preotul din 
Bicaz, ér iertăciunile preotul local. Corul 
l’au format vre-o 6 învăţători din împre
jurime. Pe răposata o jălesc întristatul soţ 
cu fiul său Ioan, teolog în Gherla, Dom- 
nica şi Maria ca fiice, A. Bocuţ şi I. Bol- 
dan ca gineri şi alte numărose rudenii. — 
Dumne4eu s’o odihnéscá în pace!

Originea şi însemnătatea cărţilor 
de joc.

Nimeni nu s’o fi gândind, când jocă 
bacoara, că cărţile aceste atât de populare 
şi devenite un mijloc banal de petrecere, 
au fost la început un jo c  metafisic şi de 
pură abstracţiune, o speculaţiune filosofică, 
născocirea unor cugetări profunde, desti
nată a servi de instrument, de lucru unor 
căutături de quintesenţă sufletóseá. Bucă
ţile acestea de carton colorate au fost odi- 
nioră evangelia iniţiaţilor, a visionarilor, a 
scepticilor, la tóté popórele orientale şi 
cele din basinul Mediteranei, timp de vr’o 
cjece secole.

In adevăr, cărţile de jo c  séu tarots 
cele vechi, presintă neîndoelnic tóté carac
terele simbolismului oriental, tóté figurile, 
tóté alegoriile dovedesc o origine persană, 
indiană, egipténá; se găsesce forte lim* 
pede marca fabricei magilor din Asia.

Cărţile din evul mediu, aşa cum le 
posedăm încă, sunt numai nisce copii, cam 
modernisate şi foccidentalisate, de pe. anti
cele bucăţi de pergament pictat, cu care 
se serveau marii oculişt! din Chaldea şi 
preoţii lui Isis şi ierofanţii dela Eleusis, 
pentru a condensa doctrinele lor exoterice 
şi pentru a exercita pe tinerii lor elevi ori 
neofiţi la jocul abstracţiunilor. In aceste 
cărţi resumau ei, pentru câţl-va adepţi în
cercaţi printr’un lung stagiu, metoda lor 
secretă de liberă evasiune a sufletului, cu 
totul contrară învăţământului lor oficial 
destinat mulţimei mediocrilor şi slabilor de 
minte.

Paul Lacroix a demonstrat, că Elenii 
se serveau de un fel de cărţi de os séu de 
fildeş şi oă ele erau forte populare. Aşa 
dér, chiar din cea mai depărtată antichi
tate inculţii împrumută dela filosofi pito- 
rescile lor serii de imagini simbolice şi îşi 
fac din ele un obiect de petrecere.

Tot din vechiul tarot oriental călu
gării din epoca carlovingiană se inspiră 
pentru a crea curiosul joc al virtuţilor, pe 
care ni-1 descrie Alcum şi care se bucura 
de o mare va(}ă la curtea împăratului Ca- 
rol cel M are: regăsim în ele frumósele 
alegorii psihice ale magilor persani, întru 
cât-va creştinate şi gătite după moda 
francesă.

Dér acest tarot, care fu numai un 
mijloc de petrecere superficial pentru cur- 
tesanii din jurul lui Carol cel Mare, de 
sigur puţin capabili de a-i aprofunda mis- 
teriósa însemnătate, devenise în acelaşi 
timp în t0tă Europa un minunat instrument 
de propagandă pentru apostolii rusticismu- 
lui laic şi ai idealismului liber. Căci, — in
vers de ce se petrece aĉ I, când religia şi 
sciinţa sunt duşmane — evul mediu sciuse 
forte bine a împăca extremele îndrăsnell 
ale cugetârei cu credinţa în lumea mai 
presus de a nóstrá; liberii cugetători înşi-şi 
convorbeau prietinesce cu Dumnezeu, séu 
cu causa primă. E i aveau în tarot un for
mular de conversaţiune cu divinitatea. 
Pentru averoizii arabi, gnosticii, mani- 
cheenii, neoplatonicieuii, nenumăratele secte 
mistice panteiste, care formau atunci ma
rea avemată a sciinţei, a poesiei şi a filo-

sofiei, tarotul era o bibliă secretă, un ma
nual de înaltă cultură psihologică.

Trubadurii, truverii rătăcitori deve- 
niră zeloşii propagatori ai acestor foi de 
carton multicolore, în care se afla ascunsă, 
în câte-va desemnuri destul de naive în 
aparenţă, totă sintesa reţetelor de medicină 
a sufletului găsite de cătră marii asceţi şi 
cugetători orientali cu atâtea secole în 
urmă.

In aceste imagini populare şi naive, 
atât de uşor de răspândit, idealiştii radi
cali din Spania şi Italia condensară în 
transparente simboluri totă doctrina lor 
despre amorul liber, despre liberul examen, 
totă religiositatea lor umanitară, tóté for
mulele lor de cultivare şi de exaltare sis
tematică a voinţei, a individualităţii, a pu- 
terei fisice şi morale. Iniţiaţii tarotului 
trăiau într’un dialog perpetu cu Infinitul 
şi îi cereau la fîă-care moment soluţiunl, 
motive de-a crede séu de-a lucra.

Nu trebue să ridem de credulitatea 
lor, căci sciinţa modernă e pe cale de a 
regăsi, reboteza şi repune în onóre, sub 
alte nume, ocultismul de altă dată.

Cu cât epoca nostră va deveni mai 
sciinţifioă, cu atât vom asista la renascerea 
marilor metode de cercetare a celeilalte 
lumi, care fură ocupaţiunea evului mediu. 
O dovadă o avem în Jankeii din America 
atât de positivi, de activi, şi cu tóté aces
tea atât de aplecaţi spre misticism.

Să observăm pe lângă aoésta, că sis
temul acesta de alegoriă perpetuă nu era 
particular jocului de cărţi, dér se întindea 
la tóté ramurile literaturei şi ale a rte i; 
aceste continue abstracţiuni, care nouă 
ni-se par forte obositóre, plăceau mult po- 
pulaţiunei din evul mediu: romanul, tea
trul, poesia, pictura, erau exclusiv simbo
lice şi lucrările imaginaţiunei nu păreau 
interesante decât, décá nu ascundeau un 
înţeles profund, o filosofiâ íntrégá, o me- 
tafisică íntrégá, o íntrégá concepţiune a 
vieţei şi a universului.

Doctrina tarotului atât de îndrăsnâţă 
pentru timpul lor, era în decadenţă pe 
timpul renascerei, şi deja în secolul X V I  
nu se mai putea afla cu uşurinţă cheia fi- 
losofiei tarotice.

In Francia popularitatea jocului de 
oărţl datézá dela domnia lui Carol VI. 
Dootorii acestui rege nebun îşi închipuiră, 
că îi vor puté alina melancolia prin acest 
joc cabalistic. Museul gravurilor posedă 
încă cărţile desemnate pentru Carol V I de 
miniaturistul Joequemin gringonneur. De 
altfel alte naţiuni dispută Franciéi meritul 
de-a fi propagat mai întâiii jocul cărţilor. 
Olandezii afirmă cu stăruinţă, că compa
triotul lor Laurent Coster le-a răspândit 
în Europa şi i-au şi ridicat o statue pe 
piaţa mare din Harlem. („Comtit.u)

U L T IM E  S C IK I .
Viena, 3 Maiu. Ministrul-preşe- 

dinte Thun va merge septemâna vii- 
t6re Ia Budapesta.

Praga, 3 Maiu. Tote foile cehice 
se ocupă cu cestiunea pactului con- 
cludând aprope unisono, că Ungaria  
începe se retireze.

Roma, 3 Maiu. Retragerea gu
vernului este în ajun de-a se face. 
„Popolo R om ano“ anunţă, ca guver
nul va fi format de P e l o u x ,  înse 
cu eliminarea lui Cane varo.

Berlin, 3 Maiu. Din Varşovia se 
telegrafeză, că la 1 Maiu 1000 de 
muncitori au făcut demonstraţiunî 
pe strada. Demonstranţii au fost în- 
cunjuraţî de cazaci şi gendarm eriă 
şi 500 dintre ei arestaţi.

JP o p u la ţ iu n e a  L o n d r e i .  După cele 
mai nouă date statistice, giganticul oraş 
Londra are 4,504.766 loouitori. Faţă cu 
anul trecut populaţiunea a crescut cu 41.791. 
Anul trecut au fost în Londra 132.432 nas- 
cerl şi 83.936 caşuri de morte. Căsătorii 
s’au încheiat 42.016. Londra singură aşa- 
dâră face cât o ţâră şi încă mărişoră.

P ro p r ie ta r : Dr. Aurel Mureşianu.
R edactor responsabil: Gregoriu Maior.
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эр mJ0U9 ê s9 Siqè'BO эр ţnţoadsoad xè 
lè 9^.т^[В I0jgogio9ds mjojnoo 9SBĴ  
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'6 l a p p i t  ‘erau э]ш9бш п}ли 18 josinfflj ' j  iá о 

‘ T I ' Ï O I I I  ’V  1 П | 8 1 0 « н ы в д
mid « | « d p u | jd  u » j^ (| u i| jx

цо||у 'V ajBjadB
ap B3JBUI na şţn̂ dAOjd eţsa iidoo njţuod, nndgs эр ■gţ'Bonq е̂ во-эсд; мэ Q6 li?9nq p u jj 
mo 03 WS»n4 I8l*n *4inpiB I ndo.j nj4u9d e îqssoep no fiwpd в ^рпо^вд 'böj'bat̂ .
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